

Калужский край

Выполнила: учитель начальных
классов Никитина Анна Юрьевна
МБОУ «Лицей «ДЕРЖАВА»
г. Обнинска

**Над Россией Солнце
светит,**

И дожди шумят над ней.

**В целом свете, в целом
свете**

Нет страны ее родней!



Калужская
Область





Общая информация о Калужской области

Территория: Площадь: 29 900 км² (0,18% от РФ, 64 место в РФ)

Население: Численность: 1 011 600 чел. (0,71% от РФ, 51 место в РФ).

Плотность: 33,8 чел./км²

Географическое положение и состав: В состав области входят: 24 района, 3 городских района, 4 города областного подчинения, 13 городов районного подчинения и 14 рабочих поселков. Расположена в европейской части РФ, на северо-западной окраине Средне-Русской возвышенности. Граничит с Московской, Тульской, Орловской, Брянской и Смоленской областями. Главная река - Ока. Расстояние от Калуги до Москвы: 188 км

Климатические условия: Умеренно континентальный климат. Средняя температура января: -5.2°C. Средняя температура июля: +18.2°C.

Входит в состав: Центрального федерального округа и Центрального экономического района

Полезные ископаемые: Бурый уголь, фосфориты, огнеупорные глины, кварцевые пески, известняки.

Основные отрасли промышленности: Машиностроение и металлообработка (энергетическое и транспортное машиностроение, станкостроительная и инструментальная промышленность, приборостроение), лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная (производство целлюлозы, древесной массы, бумаги и картона), легкая (текстильная, хлопчатобумажная, шерстяная, первичная обработка льна, швейная), пищевая (мясомолочная, пищевкусовая) промышленность, а также топливная, электроэнергетика, черная металлургия, химическая и нефтехимическая, промышленность строительных материалов

Сельское хозяйство: Молочное животноводство, свиноводство, птицеводство, растениеводство.

Города и районы Калужской области

Калуга — административный центр Калужской области с населением более 330 000 человек. Калуга располагается на реке Оке. Здесь жил и творил выдающийся русский ученый К.Э. Циолковский, поэтому Калуга по праву считается колыбелью космонавтики.

Обнинск — второй по населению город Калужской области с населением более 105 000 человек. Обнинск расположен на севере области, на Среднерусской возвышенности, на реке Протва, которая является притоком Оки. Обнинск считается первым наукоградом России.

Малоярославец — административный центр Малоярославецкого района с населением более 30 000 человек. Расположен на берегу реки Лужа. Является самым благоустроенным городом Калужской области и вторым самым благоустроенным городом России (по городам с населением до 100 000 человек).

Людиново — административный центр Людиновского района Калужской области с населением более 40 000. Людиново располагается на берегу реки Псурь.

Киров — административный центр Кировского района Калужской области с населением около 40 000 человек. Киров расположен на реке Болва. Изначально имел название "Песочня" и статус деревни. В честь русского революционера и советского государственного деятеля Сергея Кирова деревня Песочня получила статус города и имя "Киров".

Балабаново — город Калужской области, располагающийся в Боровском районе, с населением более 23 000 человек. На данный момент имеет статус городского поселения.

Боровск — административный центр Боровского района с населением около 12 000 человек.. 10 лет назад получил статус исторического города России.

Города и районы Калужской области

Сосенский - город с населением около 12 000 человек, основанный из-за шахт в Подмосковном угольном бассейне. Изначально посёлок носил название Шепелевский. Рядом с городом расположен природно-исторический памятник и аномальная зона «Чёртово городище».

Воротынк — посёлок в Калужской области с населением около 11 000 человек. Находится в Бабынинском районе. Располагается на реке Высса.

Таруса — административный центр Тарусского района Калужской области с населением около 10 000 человек. Город расположен на реке Таруса. Таруса - природно-архитектурный заповедник, является одним из исторических городов России.

Медынь — районный центр Медынского района Калужской области с населением около 8000 человек. Город расположен на реке Медынка. Считают, что имя произошло или от литовского слова *medinis*, что в переводе означает «деревянный», или от славянского корня «мёд», что характеризует род занятий — бортничество — тогдашних поселенцев.

Юхнов — административный центр Юхновского района Калужской области с населением около 7000 человек. Юхнов располагается на берегу реки Угры. В 20-х годах город был практически полностью стрет с лица земли из-за пожара,но вскоре был отстроен заново.

Жиздра — административный центр Жиздринского района с населением около 6000 человек. Располагается на юге Калужской области.

Расположение Калужской области

Калужская область расположена в центре Восточно-Европейской равнины в бассейнах рек. Оки и Десны. На западе граничит со Смоленской областью, на севере - с Московской, на юго-западе - с Брянской, юге - с Орловской и на востоке - с Тульской. В современных границах Калужская область занимает площадь 29,9 тыс. км².

Калужская область входит в Центральный федеральный округ Российской Федерации. Представляет собой административное образование с областным центром – городом Калугой и 24 районами, в составе которых расположены 22 города, 12 поселков городского типа, 3250 сельских населенных пунктов.

Герб

- Французского щита, пересечённого бирюзовой линией, на котором расположена большая императорская корона. Второго изображения большой императорской короны, дополненного Андреевской лентой. Золотого дубового венка с желудями, обвитого Андреевской лентой с объёмным бантом. Каждый символ обладает своим особым значением. Императорская корона напоминает о тех временах, когда область была Калужской губернией. Зелёный французский щит означает надежду и свободу. Желуди символизируют благосостояние, благополучие, развитие. Золотые листья олицетворяют богатство, долголетие. Андреевская лента ассоциируется с победой над внешними врагами. Её бирюзовый цвет говорит о верности и честности. Горизонтальная бронзовая линия указывает на известную реку Оку.



флаг

- Флаг Калужской области считается одним из главных официальных геральдических символов. Он представляет собой аккуратное, прямоугольное полотнище из нескольких горизонтальных полос: зелёной нижней полосы, бронзовой средней полосы, красной верхней полосы. Каждый оттенок имеет своё значение и толкование. Красный цвет символизирует мужество, героизм, храбрость. Бронзовый отождествляется с благородством, взаимоуважением. Зелёный цвет ассоциируется с надеждой, изобилием. На красной полосе изображена большая императорская корона. Соотношение длины к ширине 2:3.



Калуга

Калуга — город в Российской Федерации, административный центр Калужской области. Калуга расположена на Среднерусской возвышенности на берегу Оки, в 188 км к юго-западу от Москвы. Главные отрасли промышленности современной Калуги: машиностроение («Калужский турбинный завод», заводы транспортного машиностроения), металлообработка, деревообработка (объединение «Гигант»), химическая промышленность (химико-фармацевтический завод, завод «Аромасинтез»).



Достопримечательности Калужской области















Заповедники Калужской области





Национальный парк расположен в шести административных районах Калужской области: Юхновском, Износковском, Дзержинском, Перемышльском, Бабынинском и Козельском. Общая площадь парка — 98 623 га (из них: 43 922 га — земли лесного фонда, 1 326 га — во владение водного фонда, 53 375 га — земли без изъятия). Парк состоит из трёх участков — Угорский (64 184 га), Воротынский (3 171 га) и Жиздринский (31 268 га), и трёх отдельных кластеров. Охранная зона вокруг парка составляет 46 109 га. С 2002 года — биосферный резерват ЮНЕСКО. Территория парка давно является туристическим районом, большой популярностью пользуются водные маршруты по Угре, Жиздре и Оке.



озеро Царское



ecotravel.ru

Природный заказник «Таруса»

Государственный природный заказник «Таруса», основанный на базе заповедно-охотничьего хозяйства «Барсуки», расположен на границе Московской и Калужской областей в 125 км юго-западнее Москвы. На общей площади в 46,9 тыс. гектаров живут лоси, кабаны, пятнистые олени, маралы, бобры, лисицы, зайцы, боровая и водоплавающая дичь; в прудах и реках водится около 37 видов рыб

Памятник природы «Калужский Бор»

На западе Калуги, между Окой и Яченским водохранилищем, расположен городской калужский бор, площадь которого составляет 1044 гектара. Городской бор поделен на 23 квартала, автотрасса разделяет его на северную и южную части. Этот уникальный лесной массив на 78% состоит из соснового бора, возраст деревьев в котором составляет 180-200 лет, а некоторых сосен и 300 лет. Высота многих сосен достигает сорока метров. Остальные деревья лесного массива – хвойно-широколиственные фитоценозы, состоящие из вяза, дуба, ясеня, липы, клена, осины, березы и иных пород. Калужский бор известен еще с 1626 года, с ним тесно переплетена вся история Калужского края. На территории бора найдены следы поселений вятичей 11-13 столетий. Здесь находится пять небольших болот, самым интересным из которых является сфагновое верховое болото, на котором произрастают голубика, клюква, пушица. Такое болото – единственное в окрестностях Калуги. Животный и растительный мир городского бора весьма разнообразен. В нем произрастает более пятисот видов растений, в бору обитает около шестидесяти видов птиц. На территории бора находится четырнадцать артезианских скважин, обеспечивающих Калугу питьевой водой. В мае 1991 года городской калужский бор получил статус российского памятника природы.

**Спасибо за
внимание**